Koszty Zatrudnienia Pracownikéw

Koszt zatrudnienia pracownika na etacie

Nalezy pamigtaé, ze Twoje koszty zwigzane z zatrudnieniem bedg wyzsze niz jego
wynagrodzenie. Pracodawca odprowadza cze$¢ sktadek na ubezpieczenia, fundusz pracy, czy
ubezpieczanie wypadkowe. Obowigzkiem ptatnika jest rowniez obliczanie i pobieranie w
ciggu roku zaliczki na podatek dochodowy od pracownikéw z ich wynagrodzenia.

Skladki na ubezpieczenia

Pracownik zatrudniony na umowie o prace podlega obowigzkowo ubezpieczeniom
spotecznym i ubezpieczeniu zdrowotnemu. Obowiazkiem pracodawcy jest zgloszenie
pracownika do ubezpieczen do ZUS oraz odprowadzanie naleznych sktadek.

Jak obliczy¢ kwote sktadek na poszczegdlne ubezpieczenia? Dokonuje sie tego poprzez
pomnozenie stawki procentowej danej sktadki wynikajacej z przepiséw przez podstawe
wymiaru stawki.

Podstawa wymiaru

Podstawa wymiaru jest uzyskany przez pracownika przychod, czyli wynagrodzenia
zasadnicze, wynagrodzenia za godziny nadliczbowe, réznego rodzaju dodatki, nagrody,
ekwiwalenty za niewykorzystany urlop i wszelkie inne kwoty niezaleznie od tego, czy ich
wysokos¢ zostala z gory ustalona. Przychodami sg rowniez §wiadczenia pieni¢zne ponoszone
za pracownika, jak rowniez warto$¢ innych nieodptatnych swiadczen lub swiadczen
czg¢sciowo odptatnych.

Wysokosci skladek

Sktadki na poszczegolne ubezpieczenia wynosza:

ubezpieczenia emerytalne — 19,52% podstawy wymiaru,

ubezpieczenia rentowe — 8% podstawy wymiaru,

ubezpieczenia chorobowe — 2,45% podstawy wymiaru,

ubezpieczenia wypadkowe — od 0,40% do 3,60% podstawy wymiaru, w tym sktadka na
ubezpieczenie wypadkowe dla matej firmy, zatrudniajacej do 9 osob — 1,80% podstawy
wymiaru.

Pamigtaj, ze jako pracodawca finansujesz tylko czg¢s¢ sktadek na ubezpieczenia (zobacz tabelg
ponizej).

Fundusze pozaubezpieczeniowe

Od wynagrodzen wynikajacych ze stosunku pracy jeste$ zobowigzany odprowadzi¢ sktadki
na Fundusz Pracy — 2,45% podstawy wymiaru oraz na Fundusz Gwarantowanych Swiadczen
Pracowniczych (FGSP) —0,10% podstawy wymiaru.

Zwolnienia z oplacania skladek

Przepisy przewidujg szereg zwolnien z optacania sktadek.

Zgodnie z przepisami, sktadki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe obciazaja przychody ze
stosunku pracy do momentu osiggnigcia przez pracownika w ciggu roku kalendarzowego 30-
krotnosci przecietnego wynagrodzenia miesigcznego, prognozowanego na dany rok
kalendarzowy (okreslonego w ustawie budzetowej). Co to oznacza?

Jesli przychody pracownika, liczone narastajaco od poczatku roku przekrocza kwote 30-
krotnos$ci, od nadwyzki nie nalicza si¢ sktadek na ubezpieczenie emerytalne i rentowe. W



2017 r. kwota ograniczenia rocznej podstawy wymiaru sktadek na ubezpieczenia emerytalne i
rentowe wynosi 127 890 zt. Przyjeta do jej ustalenia kwota przecietnego wynagrodzenia to 4

263 zl.

Fundusz Pracy i Fundusz Gwarantowanych Swiadczen Pracowniczych

Sktadki na Fundusz Pracy i FGSP nie bedziesz musiat optacaé, jesli:
wiek pracownika wynosi 55 lat lub wigcej w przypadku kobiet i 60 lat lub wigcej w
przypadku mezczyzn, pracownik powraca z urlopu macierzynskiego, urlopu na warunkach
urlopu macierzynskiego, urlopu rodzicielskiego lub urlopu wychowawczego w okresie 36
miesiecy poczawszy od pierwszego miesigca po powrocie z ktoregokolwiek ze wskazanego
wyzej urlopu. Okres 36 miesi¢cy zwolnienia z oplacania tych sktadek nalezy liczy¢ od
pierwszego dnia miesigca nastepujgcego po miesigcu, w ktorym nastgpito zakonczenie urlopu,
pracownik ukonczyt 50 rok zycia (50. urodziny musza przypada¢ najpdzniej w dniu
nawigzania stosunku pracy) i w okresie 30 dni (liczonych wstecz) od dnia poprzedzajacego
dzien nawigzania stosunku pracy pozostawat w ewidencji bezrobotnych. W tym przypadku
okres zwolnienia wynosi 12 miesigcy, poczawszy od pierwszego miesigca po zawarciu
umowy o prace, zatrudnisz bezrobotnego pracownika, ktory nie ukonczyt 30 lat na podstawie
skierowania z powiatowego urzedu pracy. Okres zwolnienia wynosi 12 miesiecy, poczawszy

od pierwszego miesigca po zawarciu Umowy o prace.

Dodatkowo, nie bedziesz musial optaca¢ sktadki na Fundusz Pracy, gdy podstawa wymiaru
sktadek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe w przeliczeniu na okres miesigca wynosi

mniej niz wynagrodzenie minimalne, a w przypadku pracownika w pierwszym roku pracy —
mniej niz 80% minimalnego wynagrodzenia (w 2017 roku jest to 1600 zt.)
Co wazne, w przypadku pracownikéw, ktorzy uzyskuja obowigzkowo osktadkowane

przychody takze z innych zrédet, do podstawy wymiaru podanej wyzej wlicza si¢ tacznie
przychody ze wszystkich zrodet.

Ile zaplace¢ za ubezpieczenia pracownika i fundsze pozaubezpieczeniowe?

Wysokos¢ sktadek ubezpieczeniowych i pozaubezpieczniowych obowiazujacych z tytulu
umowy o pracg¢ oraz zrodto ich finansowania.

Rodzaj sktadki Finansnwanz.l przez Finansowana przez Razemn
pracownika pracodawce

Emerytalna 9,76% 9,76% 19,52%
Rentowa 1,50% 6,50% a%
Zdrowotna 9% 9%
Chorobowa 2,45% - 2,45%
Wypadkowa 0,40% do 3,60% 0,40% do 3,60%
Fundusz Pracy 2,45% 2,45%
FGSP 0,10% 0,10%

Bardzo wazne jest to, ze kwoty poszczegodlnych sktadek sa obliczane poprzez przemnozenie
stawek wyrazonych w procentach wymienionych w wyzej wymienionej tabeli przez podstawe
wymiaru, ktorg — za wyjatkiem sktadki na ubezpieczenie zdrowotne — jest przychod
pracownika wynikajacy ze stosunku pracy (wynagrodzenie zasadnicze 1 inne otrzymane

przychody).




Przy rozliczeniu podatku dochodowego sktadki na ubezpieczenia ptacone przez pracownika,
za wyjatkiem sktadki na ubezpieczenie zdrowotne, sg odliczane od przychodéw pracownika.
Zmniejszaja wigc podstawe opodatkowania podatkiem dochodowym od 0s6b fizycznych.

Zaliczki na podatek dochodowy

Obowigzkiem pracodawcy, jako ptatnika podatku, jest rowniez obliczanie i pobieranie w
ciggu roku zaliczki na podatek dochodowy od pracownikdéw.

Zaliczki na podatek dochodowy pracownika wynoszg odpowiednio:

18% uzyskanego w danym miesigcu dochodu. Stawka obowigzuje za miesiace od poczatku
roku do miesigca (wiacznie), w ktérym dochod uzyskany od poczatku roku przez pracownika
w tym zakladzie pracy przekroczyl kwote stanowiacg gorng granice pierwszego przedziatu
skali podatkowej, tj. 85.528 zi,

32% uzyskanego w danym miesigcu dochodu, za miesigce nast¢pujace po miesigcu, w ktorym
dochdd uzyskany od poczatku roku przekroczyt 85.528 zt.

Obliczanie wysokosci zaliczki

Dochodem bedacym podstawa obliczenia zaliczki na podatek dochodowy sg uzyskane przez
pracownika w ciggu miesigca przychody (np. wynagrodzenia zasadnicze, wynagrodzenia za
godziny nadliczbowe, premie, nagrody, ekwiwalenty za niewykorzystany urlop) oraz zasitki z
ubezpieczenia spolecznego wyptacane przez pracodawce.

Dochod bedacy podstawa opodatkowania powinienes pomniejszyc¢ o:

- potragcone w danym miesigcu z wynagrodzenia pracownika sktadki na ubezpieczenia
spoleczne,

- koszty uzyskania przychodéw (kwota 111,25 zt miesigcznie z tytutu jednego stosunku pracy
i kwota 139,06 zt miesigcznie dla pracownikow zatrudnionych poza miejscem statego
zamieszkania).

Koszty uzyskania przychodoéw



Status zatrudnienia

Kwota miesigczna

Kwota roczna

Z tytultu jednego stosunku pracy,
spotdzielczego stosunku pracy oraz pracy
nakladczej

111,25 =t

nie wiecej niz
1335,00 z

Rownoczesnie z wiecej niz jednego
stosunku pracy, spoldzielczego stosunku
pracy oraz pracy nakladczej

z kaidego z tych
stosunkow 111,25 zt

tacznie nie wiece]
niz 2002,05 zt

Z tytutu jednego stosunku pracy,
spotdzielczego stosunku pracy oraz pracy
naktadczej, jeieli miejsce statego lub
czasowego zamieszkania pracownika jest
polozone poza miejscowoscig, w ktorej
znajduje sie zaklad pracy, a pracownik nie
uzyskuje dodatku za rozigke

139,06 =zt

tgcznie nie wigcej
niz 1668,72 zt

Rownoczesnie z wiecejniz jednego
stosunku pracy, spoldzielczego stosunku
pracy oraz pracy nakladczej, gdy miejsce
stalego lub czasowego zamieszkania
pracownika jest poloione poza
miejscowoscig, w ktorej znajduje sie
zakiad pracy, a pracownik nie uzyskuje
dodatku za rozlgke

z kaidego z tych
stosunkow 139,06 zt

tacznie nie wiecej
niz 2502,56 zt

Kwotg zaliczki na podatek dochodowy pomniejsza si¢ o kwotg zmniejszajgca podatek. W
2016 r. byto to zawsze 1/12 tzw. kwoty zmniejszajacej podatek, okreslonej w pierwszym
przedziale obowiazujacej skali podatkowej, ktora wynosita — 46,33 zt miesiecznie, za$ rocznie
— 556,02 zt. Kwota ta wynikata z rocznej kwoty wolnej od podatku dochodowego, ktora w

2016 r. wynosita 3.091 zt.

Kwote zaliczki pomniejsza si¢ o kwote stanowigcg 1/12 tzw. kwoty zmniejszajacej podatek,
okreslonej w pierwszym przedziale obowigzujacej skali podatkowej. Kwota ta wynosi w 2016
r.— 46,33 zt miesiecznie, za$ rocznie — 556,02 zt. Kwota wynika z rocznej kwoty wolnej od

podatku dochodowego, ktora w 2016 r. wynosi 3 091 zt.

W 2017 r. sposob obliczenia kwoty wolnej od podatku nieco si¢ skomplikowat. Ma to
zwigzek z wejsciem w zycie degresywnej kwoty wolnej od podatku, a wiec jej zwickszenie
dla os6b najmniej zarabiajacych i jej stopniowe zmniejszanie wraz ze wzrostem dochodow,
tak ze w momencie osiggniecia dochodu w wysokosci 127 000 zt kwota wolna przestaje
istnie¢. ( Szczegotowo w ponizszej tabeli)

Kwota zmniejszajaca podatek odliczana w rocznym obliczeniu podatku




Podstawa obliczenia podatku

Ponad Do Kwota zmniejszajaca podatek
6 600 zt| 1 188 =t

1188 zt-(631,98 x (podstawa obliczenia
6 600 zi 11 000 zt | podatku-6600 zit) /4400 zi
11 000 =zt 85 528 zt| 556,02 zt

556,02 #i-(556,02 zt x (podstawa obliczenia
BL 528zt 127 000 zf | podatku-85.528 zt) /41472 zt

127 000 zt 0 zt

W zwiazku z wejSciem w zycie zmiennej, zaleznej od dochodu, kwoty zmniejszajace;j
podatek, kwota zmniejszajaca podatek na etapie obliczania zaliczek na podatek wynosi
zgodnie z ponizszg tabela:

Kwota zmniejszajaca podatek przy obliczaniu zaliczek na podatek przez ptatnikow

Kwota
zZmniejszajaca
podatek dla celow
Kwota zmniejszajaca miesigcznego
Wyszczegolnienie podatek rocznie poboru zaliczek

Podatnicy, ktorych dochody nie
przekrocza kwoty stanowigcej gornej
granicy pierwszego przedziatu skali
podatkowe;j. 556,02 zt 46,33 =t
Podatnicy, ktorych dochody
przekroczg kwote stanowigcs gorng

granice pierwszego przedziatu skali
podatkowej. 0zt 0zt

Jesli dochody pracownika nie przekrocza w 2017 r. kwoty 85.528 zt (kwota stanowigca gorng
granic¢ pierwszego przedziatu skali podatkowej), co miesigc nalezng zaliczke na podatek
pomniejsza si¢ 0 46,33 zt. Jednak tylko do miesigca, w ktorym wynagrodzenie pracownika
bedzie opodatkowane wg stawki 18% (czyli do momentu osiggni¢cia pierwszego przedziatu
skali podatkowej, tj. 85.528 zt). Przy stawce 32% nalezy zaprzesta¢ pomniejszania zaliczki na
podatek dochodowy. Zatem w 2017 r. sposob obliczenia zaliczek pozostanie taki sam, jak w
2016 r., dla pracownikow, ktérych wynagrodzenie jest opodatkowane wedtug stawki podatku
18%.

Warunkiem zmniejszenia zaliczki na podatek o kwote zmniejszajaca podatek jest ztozenie
przez pracownika przed pierwszg wyplata w roku podatkowym o$wiadczenia na formularzu
PIT-2, w ktérym pracownik stwierdza, ze nie osigga innych dochodéw od ktoérych optacane sa
zaliczki na podatek dochodowy od 0s6b fizycznych.

Jesli pracownik ztozy pracodawcy i ptatnikowi, o§wiadczenie, Ze za dany rok zamierza
rozlicza¢ si¢ z podatku wspdlnie z matzonkiem lub jako samotny rodzic, za§ w roku
podatkowym przewidywane, okreslone w os§wiadczeniu dochody pracownika nie przekrocza
85.528 zt, a matzonek lub dziecko nie uzyskuja zadnych dochodow (z wyjatkiem renty
rodzinnej) wowczas zaliczki na wszystkie miesigce roku podatkowego wynosza 18% dochodu
uzyskanego w danym miesigcu 1 s3 dodatkowo pomniejszane za kazdy miesigc o kwote 92,66



zt (czyli 2 razy 46,33 zt). Z kolei nie pomniejsza si¢ o kwote zmniejszajaca podatek,
comiesi¢cznych zaliczek na podatek, jesli pracownik ztozy oswiadczenie, ze jego dochody w
ciggu roku przekrocza 85.528 zl, a jej/jego malzonek lub dziecko nie uzyskuja zadnych
dochodow (z wyjatkiem renty rodzinnej) lub tez ich dochody mieszcza si¢ w ciggu roku w
pierwszym przedziale skali podatkowej. Ale w tym przypadku zaliczki na podatek za
wszystkie miesigce roku bedziesz pobierat wedtug stawki 18%.

Pracodawca jest zobowigzany do pobierania zaliczek na podatek bez ich pomniejszania o
46,33 71 od miesigca nastepujacego po miesigcu, w ktorym pracownik ztozyl oswiadczenie ze
w danym roku jego dochody przekroczg 85.528 zt.

Po zmniejszeniu (lub nie) zaliczki na podatek o kwote zmniejszenia zgodnie z opisanymi
wyzej zasadami, wyliczong zaliczke zmniejszasz jeszcze o kwote sktadki na ubezpieczenie
zdrowotne, pobranej w tym miesigcu przez zaktad pracy, w wysokos$ci nieprzekraczajacej
7,75% podstawy wymiaru — podstawa wymiaru w tym przypadku jest przychod pracownika
ze stosunku pracy pomniejszony o ptacone przez pracownika sktadki na ubezpieczenia:
emerytalne, rentowe i chorobowe.

Jaki jest faczny koszt zatrudnienia pracownika?

Zobacz na przyktadzie, jak wyliczy¢ koszt z tytulu zatrudnienia pracownika na podstawie
umowy o prac¢ (przy zatozeniu ze nie zachodza okoliczno$ci zwolnienia ze sktadek)
Przyktad

Jan Kowalski jest zatrudniony na umowie o prace w wymiarze pelnego etatu u matego
przedsiebiorcy zatrudniajacego 8 osoéb. Kwota miesigczna wynagrodzenia zasadniczego
wynikajgca z umowy o pracg wynosi 3000 zt. Podstawa wymiaru sktadek na ubezpieczenie
spoleczne jest wiec kwota 3000 zi.

Koszty miesi¢czne zatrudnienia po stronie pracodawcy

Wyszczegolnienie Sposob wyliczenia Kwota

Wynagrodzenie zasadnicze-
1 | podstawa wymiaru sktadek na Zgodnie z umowg o prace 3000 zt
ubezpieczeniaspoleczne

Finansowana przez pracodawce

skladka emerytalna 9,76% x 3000 zt 292,80 zt

Finansowana przez pracodawce

6,50% » 3000 zt 195 zt
sktadka rentowa ' * ? :

Finansowana przez pracodawce
4 |skladka na ubezpieczenie 1,8% % 3000 zf 54 zt
wypadkowe

Finansowana przez pracodawce

skfadka na Fundusz Pracy 2,45% x 3000 zt 73,50 zf

Finansowana przez pracodawce
skfadka na Fundusz
Gwarantowanych Swiadczen
Pracowniczych

0,10% = 3000 zt 3z

Finansowane przez pracodawce
sktadki na ubezpieczenia Poz. 243+4+45+6 618,30 =
spoleczne - razem

Koszty pracodawcy - razem Poz. 1+243+445+46 3 618,30 =

Ile pracownik dostanie ,,na reke"?



Przyktad ponizej przedstawia rozliczenie sktadkowe i podatkowe wynagrodzenia pracownika
1 sposob obliczenia wynagrodzenia netto (tj. tego ktére otrzyma pracownik ,,na reke"), przy
zatozeniu ze pracownik ztozyl pracodawcy oswiadczenie na formularzu PIT 2 uprawniajace
pracodawce do zmniejszenia zaliczki o kwote zmniejszajaca podatek (tj. o kwote 46,33 zt)
oraz ze pracownik uzyskuje przychody z jednego stosunku pracy w miejscu swojego
zamieszkania.

Przyktad
Wyszezegolnienie Sposéb wyliczenia Kwota

Wynagrodzenie zasadnicze-

1 podstawa wymiaru sktadek na zgodnie z umow3g o prace 3 000 zt
ubezpieczeniaspoleczne

z | Finansowana przez pracownika
skiadka emerytalna 9,76% % 3000 zt 292,80 zt

3 | Finansowana przez pracownika 1,50% x 3000 2t a5 =
sktadka rentowa
Finansowana przez pracownika

& sktadka na ubezpieczenie 2,45% % 3000 zt 73,50 zt
chorobowe

5 PDdsta:waw',:miaru skfadki na 002.1-2-3-4 2 588,70 2t
ubezpieczenie zdrowotne
Sktadka na ubezpieczenie

& zdrowotne do pobrania przez 9% x 2588,70 zt 232,98
pracodawce
Podstawa obliczenia zaliczkina poz.1-2-3-4-koszty

7 podatek dochodowy (po uzyskania przychodow 2477 a2t
zaokragleniu) (111,25 z1)
Zaliczka na podatek dochodowy | (Poz.7 x 18%]) - 46,33 =t

B przed odliczeniem sktadki (kwota zmniejszajaca 399,53 zt
rdrowotnej zaliczke na podatek)
Skladka na ubezpieczenie

? | zdrowotne do odliczenia od 7.75% x poz. 5 200,62 zt
zaliczki na podatek dochodowy
Zaliczka na podatek dochodowy

19 ldo pobrania przez pracodawce poz. 8 —poz. 9 199 zt
po zackragleniu

1 E::J:F;ﬁ:::;ﬂ';:“ poz. 1-2-3-4-6-10 2.156,72




